

第六届海南岛国际电影节推出一系列活动,为青年电影人成长赋能

# 当年轻的电影节遇上年轻的电影人

本报记者 赖书闻 苏墨 本报通讯员 荆昭延

"那个夏天,我一边感受着平静与开心, 一边又心系着远处家乡发生的强烈灾难,这 段经历对我的成长影响巨大,所以我想把当 时那些细碎的片段和回忆拍出来。"青年导演 山诣简的《长假》人选第六届海南岛国际电影 节"青椰计划"八强孵化短片。

日前举办的第六届海南岛电影节致力于 扶持青年电影人的创作,首次推出"青椰计 划"创投训练营,以扶持青年导演的短片创作

电影节共收到475份有效项目申报,最 终评选出8个入围项目进行创作孵化。《长 假》正是其中的优秀代表。

事实上,除了被打上明显青年标签的"青 椰计划"外,海南岛国际电影节这个年轻的电 影节和年轻电影人的互动还有很多。

#### 给青年电影人"真金白银"的支持

发现新人,扶持新秀,是海南岛国际电影 节一直秉持的办节方针,本届电影节影片征 集工作更加注重青年电影人的艺术创作和电 影艺术的传承与发展。影片创作者年龄以 80后、90后作为主力军,占比67%,而00后导 演也开始崭露头角,占比14%。

本届海南岛国际电影节电影产业板块首 次推出"青椰计划"创投训练营。该活动周期 长达半年,涵盖项目评审、导师工作坊、入选 项目拍摄制作、展映活动等环节,为青年创作 者提供即时开拍的机会,助力青年电影人的 短片梦想坚实落地,为华语电影乃至世界电 影的新力量蓄能。

在报名者中,95后青年创作者占比超 75%,00后青年创作者占比近10%。报名者 的学科背景丰富多样,既涵盖了导演、电影 阅读提示

生于海南、长于中国、面向全球的第六届海南岛国际电影节近日在海南省三亚市举 办。青年电影人,作为最富活力、最充满可能性的群体,他们用镜头表达自我,也捕捉着时 代的脉搏,描绘着社会的变迁。"海生万象·光映未来",6岁的海南岛国际电影节正与年轻

学、编剧等多类别电影专业领域,也包括法 律、物理、心理学等其他多个学科。

"海南拍、拍海南"。不到半年时间,众多青 年创作者就完成了从项目筛选到短片成品的链 条式实践。青年电影人也用自己的方式深入 海南,挖掘海南的丰富资源,用镜头捕捉海南 的美丽瞬间,用故事讲述海南的动人篇章。

"敢直接给予'真金白银'的支持,让青年 创作者有想法当即就开拍,是本次'青椰计 划'最大的特点。"作为"青椰计划"创投训练 营导师之一,导演、编剧李霄峰认为,在相互 信任的基础上逐步从文本落实到影像,这是 一个难能可贵的过程。

"希望以短片为'敲门砖',尽可能更直 接、有效地给创作者们提供机会和帮助。"谈 及"青椰计划"创立思路,第六届海南岛国际 电影节业务总统筹邢天宇表示。

#### 既是人才布局,又是责任担当

"希望能够搭建更多专门给青年导演的 舞台,不仅仅在创投和短片层面,也涵盖长片 等更全面的领域,给予他们更多奖项和认可, 这是对青年导演最大的支持。"知名导演、编 剧田羽生为青年电影人呼吁。

电影节期间,在国家电影局的支持下,海 南岛国际电影节组委会、阿里影业集团联合 主办"海纳圆桌对谈",知名电影出品人、制 片人、编剧、导演齐聚现场,就构建支持青年 导演成长的良好生态展开探讨。会上,阿里 大文娱发布"海纳国际青年导演发展计划"。

该计划面向全球寻找具有国际学习及实践背 景的青年导演,开放版权 IP、虚拟拍摄技术、 项目投资及宣发支持,这是影视行业首个全 链路护航的发展计划。

有别于传统扶持计划,"海纳计划"特别 注重为青年导演提供一线实践经验:帮助青 年导演在张艺谋、黄建新、江志强3位总导师 的指导下,提升创作能力、工业化技术、艺术 及商业作品思维;为青年导演提供头部项目 的剧组学习机会,通过跟组学习,将更多学术 训练与具体实践相结合;举办导演黄建新、导 演傅东育、制片人壮藏、著名摄影指导吴在皓 等大师班学习,对剧本构思、拍摄技法、灯光 排布、资源统筹分配等摄制环节的具体问题 进行深入探讨。

"海纳计划"青年导演张裕笛表示:"创作 者在讲故事时,有时不知道怎么翻译我们的 想法跟观众之间的距离,这样的交流机会特 别宝贵,教会我们怎么把内心的创作想法变 成一个观众都喜欢的故事。"

阿里影业集团总裁李捷现场喊话青年导 演:"我们希望'海纳计划'的青年导演从海外 回来后,通过扎实的创作实践,以东方美学、 本土叙事、世界顶尖电影技术,把全新的华语 电影带向世界各地的光影之海。"

#### 在椰风海韵中生长电影梦想

《长假》的制片人陈琳琳是海南海口人,她 兴奋地说:"能在家乡拍摄这部电影,还获得海 南岛国际电影节青椰计划的扶持,我感到非常 荣幸。而且这里的环境我从小就熟悉,在制片 层面给了我很多便利,包括导演的朋友和家人 都在拍摄过程中提供了很大的支持。"

"我的建议让他们拍起来,你不是不能完 美,而是不能一步到位地完美",在"青椰计 划"青年创作论坛上,廖希担任制片人的电影 《拉姆与嘎贝》曾入围第33届中国电影金鸡 奖新片展,他结合自身经历,鼓励青年电影人 放开手脚,抓住创投机会,尤其抓住此次海南 创投的机会,先完成,再完美。大量从创投中 走出来的青年创作者,视创投为"敲门砖",过 程中结识了志同道合的合作伙伴,从创作第 一部接着第二部作品,渐渐丰满起了自己的

海南省委宣传部常务副部长、省电影局局 长陈际阳表示,众多青年创作者在海南开启了 电影创作的新征程,众多已启动的项目中,有 相当数量选择在海南集锦,充分彰显海南地域 魅力,他们分布在海南多地,包括三亚、海口、 文昌、万宁等多个市县,从山海风光到市景百 态,全方位展现风貌和彰显海南底蕴。

今年恰逢中法建交60周年。本次电影 节评委法国演员苏菲·玛索表示,电影与一个 国家的本土文化历史紧密相连,她期待有越 来越多优秀的中国青年导演和青年演员出现 在国际电影舞台,同时希望借助海南岛国际 电影节这座"桥梁",将中法两国的友谊连接

阳光、海浪、白沙、椰林,风光旖旎的海 南,为青年电影人们提供了无限的灵感和一 个一年四季全天候拍摄的场地。海南也正 在为电影新人铺设起跑的"赛道",为产业输 送新鲜血液,成为人才的"孵化器",激发创





## 艺 评

# 我们的春节,世界的春节

### 邓崎凡

再过一个多月,我们将迎来春节。跟以 往相比,这个春节会有一些不同,这将是首 个"世界非遗"版春节。

北京时间12月4日,在巴拉圭亚松森举 行的联合国教科文组织保护非物质文化遗 产政府间委员会第19届常会上,"春节—— 中国人庆祝传统新年的社会实践"通过评 审,列入联合国教科文组织人类非物质文化 遗产代表作名录。至此,我国共有44个项 目列入联合国教科文组织非物质文化遗产 名录、名册, 总数居世界第一。

之首",诗人说它"春风送暖入屠苏",它牵引 父母眼中的期盼,它指引游子回家的脚步。 学者说它是中国最重要的传统节日,是基于

中国人在漫长的农业生产生活中对自然、社 会的认识,承载着中华文化所蕴含的丰富的 习俗礼仪、技艺与知识,是中华民族的价值 观念、生命意识、伦理道德、思维模式、行为 规范、审美情趣的集中体现。

它是古代的岁首、正旦、元日、元旦,它 是现代中国人的超长假期。《尔雅·释天》称: "夏日岁,商日祀,周日年,唐虞日载。"其中 的岁、祀、年、载,就是当时人们对年度周期 的称谓。汉朝中期以后,岁首在正月初一, 民政治协商会议第一届全体会议决定,中华 人民共和国采用公元纪年,并将公历1月1 该怎么解释春节呢?俗语说它是"百节 "春节"。对现代中国人而言,春节长假,是 和鼓励,是盘点庆祝收获的节日,更孕育再 次出发的力量和温暖。

在中华民族悠久的历史进程中,无论朝代 如何更替、社会环境如何变迁,围绕辞旧迎新、 吉祥平安、团圆和谐的共同主题,家家户户的 中国人写春联、剪窗花、贴年画,采购年货、烹 制节日食品、祭祀灶王爷、礼敬天地、祭拜先 人、家人团聚,吃年夜饭,围坐守岁、走亲访友 拜大年、逛庙会、闹社火、赏花灯……这些文化 蕴含体现的"人与自然和谐共生""祈福纳祥 民俗融入一代代中国人的血液和生命。

有中国人的地方就有春节,根据不完全 统计,如今,近20个国家和地区将春节作为 称为正月旦、正旦、正日。1949年,中国人 法定节假日,春节民俗活动已走进近200个 国家和地区,成为全球文化盛事。

和许多人印象中的非遗项目不同,春节 日正式定为"元旦",将农历正月初一定为 不仅没有在现代化语境中缺乏了生命力,反 而历久弥新,生命力更加旺盛。将春节向联 一年的终点也是一年的起点,是亲人的团聚 合国申请列入非遗名录时,是因为我们珍视 它,并愿与世界共享。

2022年7月,文化和旅游部即着手推动

春节申遗工作;2023年3月31日,中国政府 向联合国教科文组织保护非物质文化遗产 政府间委员会提交了申报材料;同年12月, 第78届联合国大会协商一致通过决议,将 春节(农历新年)确定为联合国假日。

我们有充分而且切实的理由将春节所 友爱团圆"等中国传统文化观念,传递到更 广阔的世界、传递给更广泛的人们。我们希 望每个生命都能与这个星球和谐相处,希望 每一个孩子都能温暖和平地长大,希望问候 和祝福代替战争和争执,希望世界能像一家 人一样迎来一个充满阳光和希望的春天。

我们的春节,世界的春节——生命息息 相通,人类命运相连,美好和平幸福是全人 类共同的追求,也恰是春节带给我们的。此 次申遗成功,是我们送给世界的一份祈愿、 一份祝福、一份礼物。



### 浙江婺剧艺术研究院送戏到偏远山区

河涧村送戏下乡。国家一级演员、梅花奖得主楼胜、杨霞云 带队演出,共有100余名青年演员参加。

期间,楼胜、杨霞云率青年演员们演出《闹花台》《文武 八仙》《绣褥记》《断桥》《忠义九江》等剧目,受到了在场村

这次婺剧送戏下乡,拉动了西联文化旅游的发展,筑牢

了婺剧文化在乡村继续传承下去的群众基础。

本报通讯员 雷航挺

## 祝 绒

# 音数协发布《游戏产业蓝皮书: 中国游戏产业发展报告(2024)》

本报讯(记者苏墨)2024年,中国游戏产业佳绩频传:国 内游戏市场销售收入3257.83亿元,再创新高;游戏用户规模 达 6.74亿;我国自主研发游戏的海外销售收入连续第5年突 破千亿元人民币规模。《黑神话:悟空》火爆出圈、全球流行。 游戏的文化价值与社会效益被广泛重视。中国游戏产业的发

为促进中国游戏产业持续健康发展,全面总结一年来中 国游戏行业整体情况,由国家新闻出版署主管,中国音像与数 字出版协会主办,中国音像与数字出版协会游戏出版工作委 员会承办的2024年度中国游戏产业年会,于12月11日至13 日在北京石景山首钢国际会展中心举办。百余家游戏企业参 与盛会,行业人士与专家学者云集。

在游戏产业年会上,《游戏产业蓝皮书:中国游戏产业发 展报告(2024)》正式发布。本书由资深权威游戏研究学者与 国家级游戏行业协会秘书长共同主编,联合游戏工委、伽马 数据、多所高校、游戏媒体的多位资深专家、学者、媒体人共 同撰写。全书共包括主报告、分报告、调研报告、专题研究与 案例分析5大部分,共计27篇文章。各篇章聚焦中国游戏产 业的多个重点与热点领域,对产业的技术创新、市场应用、政 策环境、用户研究及重要案例进行了系统梳理与深入探讨, 并展望未来发展趋势,旨在为读者提供权威性和实践性兼具 的行业洞察。

报告指出,我国游戏行业坚持对中华传统文化的应用与 发展,获得广大玩家好评,有利于增强文化自信;重视科技在 游戏领域的创新与应用,以前沿信息技术提升游戏品质和工 作效率;积极拓展商业模式,在变现、营销、IP衍生等方面均

## 北京举办2024年"网聚职工正能量 争做中国好网民"成果展示活动

本报讯(记者赖志凯)12月11日,由全国总工会宣传教 育部指导,北京市总工会、北京市委网信办主办的北京市 2024年"网聚职工正能量 争做中国好网民"成果展示暨职工 宣讲、原创微视频优秀作品展播活动在京举办。

据了解,今年3月份,北京市总工会启动2024年"网聚职 工正能量 争做中国好网民"主题活动。活动面向全市职工 开展网络正能量歌曲、摄影、诵读、网评文章、创新活动、微视 频、新媒体账号、职工网络达人、"互联网+工会普惠服务平 台"、AI动漫作品等10个示范性征集活动,受到全市各级工会 和广大职工的热烈响应和积极参与。经过层层推荐、专家评 审,一大批优秀网络作品脱颖而出。

活动在主题宣传片中拉开帷幕,参会人员共同回顾了这 一年里通过"网聚职工正能量"活动平台见证的无数感人瞬 间、无数奋进故事,以及首都广大职工的风采与智慧、才艺与 创意,引发了在场每一位职工的共鸣和感动。

活动中,与会领导为2024年"网聚职工正能量 争做中国 好网民"主题作品征集活动、"劳动筑梦·强国有我"2024年北 京市职工宣讲比赛获奖代表颁奖,并与劳模代表共同启动北 京市2024年"网聚职工正能量 争做中国好网民"成果展示暨 职工宣讲、原创微视频优秀作品展播活动。

## 苗族风情冬季"村晚"热闹上演

本报讯 目前,2024年全国"四季村晚"示范展示暨重庆市 彭水苗族土家族自治县鞍子镇罗家坨村冬季"村晚"举办。当 地村民身着民族盛装吹响牛角、芦笙,敲着锣鼓,夹道欢迎来 此的客人。清脆的苗鼓敲起来,悦耳的苗歌唱起来……浓浓 的"村晚"热情氛围直接拉满。

这是一场别具苗族风情的冬季"村晚",它由村民们自编 自导自演。独具苗族特点的彭水民歌、舞蹈在观众们阵阵热 情的掌声中轮番上演,一个个精彩的表演引得现场观众哈哈 大笑并纷纷拿出手机拍摄记录,感叹"节目,很好看,现场氛围 超级好,这种村晚活动给我们带来很多欢乐"。

据悉,罗家坨村是国家第一批民族保护村寨、重庆市最美 民族村寨。村晚期间举办的"九苗""三品"展,也为游客带来 了彭水的文旅精品、农特产品和健康食品,广大观众在欣赏精 彩节目之余,还一起品苗食、学苗绣、展苗艺、唱苗歌、跳苗舞、 寻苗医、制苗药、看苗寨、观苗城。

本场"村晚"由重庆市文化和旅游发展委员会、彭水苗族 土家族自治县人民政府主办。